

从城市到乡村,幼儿园造型独特、充满童趣,中小学特色鲜明、错落有致,职教中心产教相宜、蓄势待发……一所学校就是一座地标建筑,一所校园就是一道亮丽风景,师生在优美的环境中工作学习,成了巴中市南江县“高质量办好人民满意的教育”最直观、最生动的体现。

近五年来,南江县累计投入资金7.45亿元,实施教育类重点项目470个,新建红塔小学、寨坡小学、凤仪九义校、龙池小学4所义务教育学校,新建文庙幼儿园、红塔幼儿园、石人山幼儿园、正直镇宝塔幼儿园等9所幼儿园,改扩建6所普通高中学校、71所义务教育学校、70所学前教育学校、1所特殊教育学校的校舍、运动场地、教室光环境等,改(扩)建南江县职业中学、小河职业中学实训基地、教学楼、宿舍楼、运动场地等。

一组组数据,一个个让老百姓“看得见、摸得着”的好处,亮出了近年来南江县教育事业高质量发展取得的“成绩单”。



四川省南江中学(七一校区)。

从“有学上”到“上好学” 南江县高质量办好人民满意的教育

推动学前教育优质发展 让“民生愿景”变成“幸福实景”

近日,记者走进南江县集州幼儿园,只见孩子们在教师的带领下,在室外公共活动区域做游戏,欢笑声回荡在整个园区。

“这所公办幼儿园硬件设施好,教育理念科学,保教费、伙食费一学期加起来才2000多元,在‘家门口’就能上这么好的幼儿园,我们家长特别满意。”正在校门口等着接孩子的家长苗发亮笑着说。

为尽快补齐学前教育短板,优先保障教育经费、满足教育用地、解决教育问题、配置教育资源、加强教

育力量,近五年来,南江县先后建成文庙幼儿园、正直镇宝塔幼儿园、徐家坝幼儿园等高标准公办幼儿园3所,改扩建集州幼儿园、实验幼儿园、示范幼儿园等19所,新增公办园位1650个,创造了南江教育发展史上的“南江速度”和建设新高,受到社会的高度关注和广泛赞誉。

“在不断加大公办园建设力度的同时,南江县多管齐下抓好民办幼儿园扶持工作,目前已建成民办普惠园14所,普惠率达96.7%。”南江县教育科技局相关负责人说。



青年教师参加赛课活动。

缩小城乡教育差距 把好学校建在“家门口”

宽敞明亮的教室、色彩斑斓的塑胶操场、绿意盎然的校园环境,无论走到南江县哪所中小学,温馨舒适的校园环境都让人流连忘返。

记者在长赤镇新建龙池小学施工现场看到,教学楼、办公楼修建工作有序进行,整个校园建筑规划合理,学习区、运动区互为一体,崭新的综合楼内有美术、音乐、机器人、心理健康教室等,为学生个性化发展提供了优质平台。

“新建龙池小学投资7610万元,新建校舍13459平方米,其中小学校舍9553平方米,包括教学楼、综合楼、食堂、校门及值班室;幼儿园园舍3906平方米,包括教辅用房、校门及值班室。新建运动场9200平方米,其中小学运动场7500平方米,幼儿园室外活动场地1700平方米。”新建龙池小学项目负责人李杰说,截至目前,该项目已完成幼儿园、食堂主体施工,综合楼主体已建至地上2层,教学楼完成基础施工,完成堡坎、化粪池等附属工程80%。

“长赤镇既是人口大镇也是教育大镇,常住人口8万余人,辖区现有高中1所、小学5所、九义校1所、幼儿园8所。”长赤镇相关负责人说,这不仅为长赤片区学生就近入学提供了便利,优美舒适的环境、配套齐全的基础设施也为广大师生提供了一个舒心的工作学习环境。

在南江县,教育已不单单是教育系统的责任,早已成为县委、县政府的责任,县委、县政府对教育的重视程度前所未有地高涨。“近年来,南江县先后投入40亿元,新建校舍80万平方米,改(扩)建运动场120万平方米,全县生均校舍建筑面积在全市率先达标,学校食堂在全市率先实现标准化,信息化设备在全市率先实现班班通,区域、城乡、校际差距逐步缩小,教育教学环境改天换地。现在的南江县,最漂亮的建筑是学校,最美丽的环境是校园,最快乐的人群是学生,南江教育的影响力和美誉度显著提高。”南江县教育科技局局长陈小军如是说。



南江县2023年中小学校新聘教师岗前培训现场。



教师培训活动现场。

深化“学区制管理”改革 特色课堂育人功能显著增强

“每天运动一小时,健康生活一辈子,大家快跟我动起来……”近日,在下一两中学,体育教师李晓正在给学生上体育课。

“实行‘学区制管理’以前,我工作没有紧迫感和竞争意识,学区统一考核评比之后,让我多了一种危机感和责任感,之后每堂课我都认真准备。”李晓告诉记者,她从毕业到现在任教已有9年多,现在,向每一堂课要质量,不断提升专业教学水平,成了她对自己的工作要求。她希望学生可以通过她教授的体育课释放压力、获得锻炼,并体会到运动的乐趣。

据统计,全面深化“学区制管理”改革后,南江县创新个人自荐、组织推荐、学校推荐、学校行政能力测试“三荐一考”选人用人机制,选拔储备优秀管理干部550余名;有序推进城乡教师交流轮岗,调整学校校(园)长和中层干部230余名,120余名城区教师下沉农村学校对口帮扶。县域内科学配置、合理流动的用人机制有效构建。

为南江县教育事业注入源头活水,还有近年来加入教师队伍的“新面孔”。

“小朋友们,你们最喜欢的小动物是哪一个?”在关坝镇小学,教师张潇月

在课堂上提问,激发了学生的思考和讨论。张潇月自毕业后就到当地任教,迅速成长为学校骨干教师。

像张潇月这样通过人才引进和公开招聘进入南江县教育系统任职的青年教师,近三年已有262名。为提高教师队伍补充层次和力度,南江县在面向社会公开招聘教师的基础上,积极开展校园招聘、骨干教师引进工作,吸引重点高校毕业生及公费师范生到南江县任教。教师队伍结构的不断优化,成为该县教育高质量发展的强大支撑。

“引才是基础,育才才是关键。”据南江县教育科技局相关负责人介绍,近年来依托“国培计划”“双十百千”等专题培训项目,全县深入推进“名师名校长”工作室建设,成立省、市、县名师名校长工作室41个,培育国家、省级教书育人名师名校长40人,培育成员、学员近1000人,开展全员“学课标用课标”知识竞赛、师生同考等活动,全县教师队伍整体素质全面提升。

南江县还全力提升教师待遇,每年表扬优秀教师、优秀教育工作者、优秀班主任等近400名。此外,广大成功人士和爱心人士积极参加奖教助学活动,每年捐资助学近500万元,让奋斗者得到了实实在在的好处。

创建绿色美丽校园 生态文明理念根植于学生心里

走进四川省南江中学(七一校区),绿意散落在学校各个角落,随处可见的花草树木点缀着校园,令人赏心悦目。

“学校在‘绿色校园’创建过程中,将生态文明理念与文明教育有机结合,通过开设系列课程和开展系列活动引导师生共建生态校园。”四川省南江中学(七一校区)党委书记冉桂州介绍,目前学校绿地面积76592平方米,绿地率达47.69%,绿化覆盖面积83650平方米,绿化覆盖率为52.09%。

据了解,近四年来,该校累计投入500万元,在校园栽种各种树木16.5万余棵,种植花卉11.2万余株,校园实现了物种多样化、多元化,中学生均绿化面积达12平方米,校园成了名副其实的“植物园”,成了学生“了解自然,体验劳动,亲近自然”的好去处。

此外,该校积极开设智能机器人、Mind+可视化编程、3D one打印设计、无人机操作等创

客教育课程,让学生乐享智慧教育资源。

师生不仅享受着教育质量提升的幸福,还享受着别样的关爱。“我们利用班会、团队活动、学科渗透等途径,通过讲解、演示、训练等方式,对学生开展安全预防教育,提高学生的安全防范能力和自我保护能力。”四川省南江中学(七一校区)教师杨慧说。

如今,一批书香浓郁、现代智慧、绿色健康、平安文明的美丽校园应运而生,全方位提升了南江县文化软实力。“四园”建设已实现全县中小学、幼儿园全覆盖。

“下一步,我们将以‘燃情教科’教育品牌建设为目标,以‘四园’建设内涵提升为抓手,按照先规范后特色、由特色创品牌的发展路径,全力提升全县办学水平,切实办好人民满意的教育。”陈小军说。

(刘晓龙 黄腾煦 本报记者 杨永忠)



武术教师传授技能。



新的长赤镇龙池小学。

(图片由南江县教育科技局提供)